

## 三江热议

## 别让老手艺从我们的指尖流失

郑建钢

在鼓楼步行街一个不起眼的非遗亭旁，有一个真人大小、由一枚枚铜钱串起来编织而成的“盔甲”，常常引得行人驻足细看：全身紧致的编织工艺、钉上铜制铆钉的皮质镶边、黑色带虎头装饰的皮带，做工精致、威风凛凛。近日，这个“盔甲”获得了国家知识产权局授予的“外观设计”专利。这个盔甲的设计者就是今年52岁的张灿金，他拥有的手艺名为“铜钱编织”技艺。

7月20日《宁波日报》

鼓楼步行街是一个历史文化氛围十分浓郁的街区，非遗亭也是一个值得让人驻足回味的地方。张灿金的“铜钱编织”，从外观上看，威风凛凛，非常大气，很吸引眼球。这种技艺，既是祖上传下来的，更是我们国家历史文化的一种传承。因此，张灿金很高兴地表示：“能为传承这

门技艺做些微薄的贡献，我心里就非常满足了。”

张灿金的“铜钱编织”应该是做得相当成功的，卖出了好价钱只是一个方面。更关键的在于他的坚持，时时记得自己要更多地承担一些责任，别让爷爷手上传下来的技艺断送在自己手里。同时，还在传统的技艺上融入了自己的创意，申请了“外观设计”国家专利，可谓推陈出新了。

阿拉宁波历史悠久，祖先留下了许多许多技艺，足以令我们后人感到自豪。每一个县(市)区都拥有许多我们耳熟能详的项目，例如：海曙的缸鸭狗、北仑的虎头鞋、鄞州的骨木镶嵌、江东的赵大有龙凤金团、奉化的红帮裁缝……许许多多讲也讲不完的技艺，都能引起我们美好的回忆。这其中的很多技艺一直贯穿在我们的日常生活之中，造福于

我们。

时代的变迁、科学技术的进步、现代工业的发展、生活方式的改变，都会影响到历史技艺的传承。像余姚市的盘纽技艺和木杆秤制作、鄞州区的锡品制作技艺就面临失传的危险。如果不引起我们高度重视，不久的将来可能就再也看不到了。

许多技艺都是千百年来流传于民间，更多的是一代代祖传下来的，到今天我们还能看得见，用得到，委实不容易。因此对于传统技艺的保护，刻不容缓。其中，各级政府要起到主导作用，而我们每一个人则应成为保护的主体。只有这样，才能做到像专家所希望的那样，在保护中传承，传承中创新，创新中发展，形成良性的发展循环。

## 麻辣微评



**【“蒜你狠”搞“干湿标准”伤民心】** 17日，济宁司机高勇驾驶满载大蒜的货车，从北京上高速公路返回济宁，在山东省外一路上均享受鲜活农产品绿色通道的免费政策，但在省内从济宁北高速公路收费站下高速时，却被要求缴纳210元的高速通行费。“我干了多年大蒜运输，走遍全国各地大蒜享受绿色通道免费，为啥唯独济宁收费？”

7月20日《齐鲁晚报》

一直享受鲜活农产品绿色通道的大蒜在山东境内竟遭遇了干湿有别的“双重标准”。这更像是地方规定与国家政策之间的一场博弈和角逐，到底谁更权威？答案不言而喻。所以，职能部门还需严格查处“干湿标准”这种政策打折的乱象，如此，才能赢得社会的信任与尊重，否则，只会制约大蒜等基础产业的稳定与发展。

杨兰

当今商品社会，一味地追求经济效益，甚至是不择手段，已成为社会一大弊病。而欺骗老年人，则是一些不法之徒惯用的伎俩。他们利用老年人情感缺失、思维缓慢、容易上当受骗的弱点，频频将罪恶之手伸向老年人。因此，“健康讲座”等变相传销行为，应引起有关部门的高度警惕，并制定铁律进行严厉打击。

张西流

## 街谈巷议



**【“健康讲座”是一种变相传销】** 68岁的云姨是退休教师，闲来无事，碰到几个业务员，听说健康讲座还有东西送，就去了。讲座还卖东西，一套床上八件套要13000元，讲课的人说不仅能治病，还能提高生男孩的概率。在福建泉州，乃至全国多地，像这样邀请老人听健康讲座，说得天花乱坠，让老人稀里糊涂就花高价买保健品的事情，并非个例。

7月20日《海峡都市报》

“先学汉字再学拼音”是对教学模式的考验 今年9月，浙江省中小学生将确定使用新修订的语文教材。新修订的教材将在新一年级和七年级使用。新教材变化最大的就是一年级的语文教材了，不仅是第一册的识字量由400字减少到了300字，而且是“先识字再学拼音”，改变了以往的套路。

7月20日《宁波晚报》

一段古树树枝到底值不值30万元？广州市园林局表示，古树名木包括人文、生态和科研等价值，即使是专业机构，也难以给出一个合理合法的索赔价值。上述这起事件中，其核心与焦点，其实是如何进一步保护好古树名木的“生态索赔”问题。故而，假如村民们换个名义与方式，将“风水树”的索赔理由，改成合理赔偿受损古树，大概就更显“师出有名”了。

司马童

## 图说世相



## “短信误发”背后的真相



辽宁的赵先生在接到中国政法大学法硕学院的录取短信并交了学费后，学校却以“录取系统已关闭”为由拒录赵先生。赵先生将中国政法大学告上了法庭，要求法院判令其取得硕士研究生入学资格。校方解释录取短信属于误发，录取短信并非合法有效的录取通知。

7月20日《京华时报》

我国高等教育发展已经进入统筹推进世界一流大学和一流学科建设的阶段，但“以立德树人为根本”的宗旨从没动摇过。“短信误发”背后的真相不仅是工作上的混乱，更是没有把“立德”真正内化。

郭文婧/文 陶小莫/画

## 关注交通肇事，性别不该成为焦点

胡晓新

7月18日，在宁波江北区雅戈尔长岛花园别墅区发生一起惨痛的悲剧：一个20多岁的留学女孩放假回来，她同学到家里玩，同学驾车在车库门口倒车，女孩在后面指挥，结果车辆突然加速，将女孩撞倒致死，一条鲜活的生命就此消殒。据驾车女同学自己交代，事发时她错把油门当成了刹车。由于涉嫌过失致人死亡，该司机已被警方控制。

7月20日《宁波晚报》

我们常听说有女司机将油门当成了刹车，转弯不打方向灯、不看后视镜，并由此酿成大大小小的交通事故，在这类事故中，“女”司机这个性别特征往往成为人们关注的焦点。上述这起惨痛的事故，似乎再次将女司机推上风口浪尖。但是，日常生活中这类司空见惯的“解读”，真的靠谱吗？

科学总结交通事故发生的规律，有助于警醒驾驶员，防患于未然；反之，非但起不到应有的作用，

还有误导之虞。比如，在缺乏事实与数据支撑的情况下，凭主观臆断将一些常见错误归咎为性别，给女司机戴上“马路杀手”的帽子，就容易使一些男性司机滋生“我一个大老爷们怎会犯低级错误”的不屑，而这种不屑作为一种不安全因素，有时候后果很严重。

女司机真的容易惹祸吗？去年《东方早报》曾对上海男女司机交通安全情况进行过详尽的调查，从交警、驾校、出租车和公交车公司等方面了解到的情况是：女性交通事故率远低于男性。出租车和公交车的女性司机开车技术并不逊于男性；驾校这几年培训的学员中，男女通过率指标几乎没有差异。一位老交警表示：女司机出事故，通常出在停车、入库时发生剐蹭、碰撞等，在马路上的交通事故中，女性驾驶员负同等以上责任的20起中最多占1起。而一位驾校教练则表示：

所谓杀手级女司机大多是刚刚上路的新手，对路况、车辆的熟悉程度和对危险情况的预警、处理能力较弱，犯了一些低级错误，但这些情况在男性新手司机身上也屡见不鲜，只是没有被舆论这么频繁报道罢了。得出的结论是：车开得好不好，和性别无关，只与性格和熟练程度相关。

可见，给一些肇事行为贴上性别标签的做法太不靠谱，无助于真正警醒世人，甚至有借此炒作之嫌。从交通事故的结果来看，司机不专心驾驶、酒后驾驶、超速驾驶、疲劳驾驶，才是造成交通事故的根本原因，无关男女。

但并不等于说，那些有弱点和不足的女性司机就可以我行我素。反思自身的弱点与陋习，按照道路交通法规的要求加以克服与改正，是包括女司机在内的所有司机的本分，只有这样才能趋利避害，利人利己。当然，作为交警部门，也应积极提供科学权威的数据和警示，回应坊间不靠谱的推断与传言，以正视听，以利安全。

投稿邮箱  
nbwbpjpl@163.com

**假如“天价”索赔不拿“风水树”说事** 撞断一根树枝要赔30万元，这是什么“宝贝树”呀？上周五，湖南人吴先生开货车经过广州白云区钟落潭镇乌溪村时，不小心把村里一棵149岁古榕树的一根枝干撞断了，交警罚了款，村民却不罢休，称受损的是村里风水树，锁了他的车索赔30万元。近日，吴先生致电媒体称，自己会依法赔偿，但难以接受这样的“天价”索赔。

7月20日《广州日报》